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रसायनशा��             ​��याचे �व�प (भाग 2)  
 

 
बाबा , ​��याचे दोन �काराने वग�करण करतात. भौ�तक ि�थतीवर आधार�त वग�करणानसुार ��याचे �थाय,ू �व, 
वाय ूहे तीन �कार पडतात. �यांची मा�हती  ��याचे �व�प भाग १ म�ये त�ुह� मला �दल�त. आता ��याचे, दसु�या 
�काराने पडणा�या �कारांची मा�हती देता कां?  
संज ू, ​फुलांचे  ​गट  ​तयार  ​करताना  ​त ू ​दसुरा  ​�कार  ​सां�गतलास  ​तो  ​�हणजे  ​फुलां�या  ​�कारानसुार . ​कारण  ​गुलाबा�या 

फुलांची  ​रचना , ​�याचे  ​इतर  ​गुणधम�  ​हे  ​शवेंती�या  ​फुलांपे�ा  ​वेगळे  ​असतात . ​तसेच  ​��य  ​वग�करणाची  ​दसुर�  ​प�दत  ​ह� 

��या�या  ​रासाय�नक  ​घटनेवर  ​�हणजे  ​रासाय�नक  ​संघटनेवर  ​आधा�रत  ​आहे . ​यानसुार  ​��याचे , 

मलू��य( Elements)​, ​संयगु( Compound)​ ​आ�ण  ​�म�ण( Mixtures)​ ​असे  ​तीन  ​�कार  ​पडतात .  

रासाय�नक संघटनेवर आधा�रत   �हणजे  ​काय  ​हो  ​बाबा ?  

अरे , ​��याचा  ​लहान  ​कण , ​अण ू ​�कंवा  ​रेण ू  ​हे , ​�या  ​��यात  ​एकसारखे  ​आहेत  ​क�  ​वेगवेगळे  ​आहेत .  ​याव�न  ​��यांचे 

मलू��य  , ​संयगु  ​व  ​�म�ण  ​असे  ​तीन  ​�कार  ​पडतात . 

अणूंमधे �ोटॉन, �य�ूॉन, इले��ॉन हे अणकूण असतात. अणतूील �ोटॉन�या सं�येला �या अणचूा अणअुकं 

�हणतात. हे तलुा मा�हत आहेच. �या पदाथा�चे रासाय�नक ���येने अपघटन करता येत नाह� व �या 

पदाथा�मधील सव� अणूंचा अणअुकं एकच असतो �या पदाथा�ला मलू��य �हणतात.  उदा.  ​तांबे  ,​लोखंड, 

ऑि�सजन  ​ह�  ​मलू��ये  ​आहेत . ​या मलू��यांब�दल थोडी मा�हती मी तलुा नंतर देतो.  

 ​पाणी , ​मीठ  ​ह�  ​आहेत  ​संयगेु . ​संयगुाचा रेण ूहा दोन �कंवा जा�त मलू��यां�या अणूनंी तयार होतो. उदा. मीठ.  �मठाचा रेण ूहा 
सो�डयमचा एक अण ूव �लोर�नचा एक अण ूयां�यात रासाय�नक अ�भ��या होऊन  तयार होतो. �हणजे दोन  �भ�न 
�कार�या मलू��यांचे अण ू�मठा�या रेणमूधे असतात. आता दसुरे उदा. पाहू साखरेचे.  साखरेचा रेण ूहा बारा काब�नचे अण,ू 
बावीस हाय�ोजनचे अण ूआ�ण अकरा ऑि�सजनचे अण,ू यां�यात अ�भ��या होऊन तयार होतो. सयंगुाचा रेण ूतयार होताना 
�यातील मलू��यांचे �माण ठरा�वक असत.े हे सवा�त मह�वाचे होय.  
�हणजे बाबा, संयगेु ह� दोन �कंवा दोनापे�ा जा�त मलू��य �व�श�ट �माणात रासाय�नक अ�भ��या होऊन तयार होतात. 
बरोबर ना? �म�ण �हणजे काय? 

अगद� बरोबर संज.ू �म�ण �हणजे जे�हा  ​��य  ​दोन  ​�कंवा  ​अ�धक �भ�न  ​पदाथा�चे  ​बनलेले  ​असत े ​त�ेहा  ​�याला 

�म�ण  ​�हणतात. उदा . ​हवा . ​हवेम�ये  ​ऑि�सजन , ​नाय�ोजन , ​काब�न  ​डाय -​ऑ�साइड , ​धळुीचे  ​कण , ​पा�याची  ​वाफ 

इ�याद�  ​अनेक  ​पदाथ�  ​आढळून  ​येतात . ​पण यांचे �माण ठरा�वक नसत.े  तसेच �पतळ हे तांबे व ज�त या दोन 

मलू��यांपासनू तयार झालेले �म�ण आहे. याला �म�ण �हणतात कारण यातील तांबे व ज�त यां�यात रासाय�नक 
अ�भ��या घडत नाह� तसेच �यांचे  �माण �नि�चत नसत.े 
मलू��य , ​संयगु  ​व  ​�म�ण  ​या  ​��येक  ​�काराचे  ​उप�कार  ​पडतात . ​यासाठ�  ​आपण  ​एक  ​त�ता  ​तयार  ​क� . 
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आपण  ​आधी  ​मलु��याब�दल  ​चचा�  ​क�यात . ​मी  ​तलुा  ​मगाशी  ​दोन  ​मलू��यांची  ​नावे  ​सां�गतल�  ​आहेत . ​येतील  ​का 

सांगता  ​तलुा ? 

तांबे  ​आ�ण  ​लोखंड . ​बरोबर ? 

करे�ट . ​तसेच  ​ऑि�सजन ,​नाय�ोजन , ​हाय�ोजन , ​सोडीयम , ​�लोर�न ,​पारा,�शसे, यरेु�नयम  ​ह�  ​मलू��यांची  ​आणखीन 

काह�  ​उदाहरणे . ​ब�याच धात ूव राजवायूंची मलू��ये   ​ह�  ​एक  ​अण ू ​रेणूं�या  ​�व�पात  ​आढळून  ​येतात . ​उदा . ​तां�याचा 

अण ू, ​लोखंडाचा  ​अण ू, ​�लो�रनचा  ​अण ू. ​या  ​मलू��यां�या  ​अणूंना  ​�वतं�  ​अि�त�व  ​असत े. ​�हणनू  ​�यांना  ​एक  ​अण ू ​रेण ू

(Monoatomic molecule) ​असे  ​�हणतात . ​व त ेCu, Fe, Cl असे दश��वतात . ​परंत ु ​काह�  ​मलू��यां�या  ​दोन �कंवा 

अ�धक अणू�ंया सयंोगातनू �या मलू��याचे रेण ूतयार होतात. अशी मलू��ये  बहू-अण-ूरेण ू(Polyatomic molecule) 

अव�थेत असतात.  उदा . ​ऑि�सजन , ​हाय�ोजन हे  ​नेहमी  ​��व -​अण ू ​रेणूं (Diatomic molecule)  �या  ​�व�पात 

आढळून  ​येतात . ​�हणजे  ​ऑि�सजनचे  ​दोन  ​अण ू ​एक�  ​येऊन  ​ऑि�सजनचा  ​एक  ​रेण ू ​तयार  ​होतो . ​तसेच  ​हाय�ोजनचे 

दोन  ​अण ू ​एक�  ​येऊन  ​हाय�ोजनचा  ​रेण ू ​तयार  ​होतो .​ त ेO 2​, H​2​ असे दश��वतात.  गंधक सामा�यपणे याचे आठ अण ू
एक� येऊन  रेण ूतयार होतो व तो S 8​ असा दश��वला जातो. संज,ू एक अण ूरेण,ू ��व अण ूरेण,ू या  संक�पना ���ट 
हो�यासाठ� �हणनू ह� �च� ेबघ. पण कोण�याह� अण/ू रेणलूा रंग नसतो हे ल�ात ठेव. 

              

 एक अण ूरेण ू ��व अण ूरेण ू आठ अण ूअसलेला रेण ू
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मलू��याम�ये  ​फ�त �याच मलू��याचे अण ूअसतात. �यामळेु  ​मलू��यांचे  ​रासाय�नक  ​���येने  ​अपघटन  ​करता 

येत  ​नाह� .​ ​वेगवेग�या  ​मलू��यांचे  ​अण ू/ ​रेण ू ​हे  ​वेगवेगळे  ​असतात . 

बाबा, त��या�माणे मलू��यांचे  ​तीन  ​गटात  ​वग�करण  ​केले  ​आहे . ​�यामळेु  ​मलू��यांचा  ​अ�यास  ​करणे  ​सोईचे  ​झाले . 

त े ​तीन  ​�कार  ​�हणजे  ​१ ) ​धात(ू Metals​)​ ​२ ) ​अधात(ू Non metals​)​ ​व  ​३ ) ​धातसु��य( Metalloid)​. 

बाबा, मानवी सं�कृती�या उ��ांतीत ता�यगु, लोहयगु होऊन गेले. �हणजे या धातूंम�ये असे काह� गुणधम� 

आहेत क� �यामळेु �यांचा उपयोग भांडी, नाणी, श��,े दा�गने तयार कर�यासाठ� केला जातो. बरोबर ना? 

बरोबर  ​संज ू. ​धात ू ​हे  ​उ�णता, �व�यतु  ​सवुाहक( Good conductor of heat and electricity)  ​असतात . 

धातूंना  ​चकाक� (Lustre)  ​असत.े  तसेच   त�यता (Ductility)  ​आ�ण  ​वध�नीयता  ​(Malleability) हे दोन गुणधम� 

आढळतात.  ​त�यता  ​�हणजे  ​तार  ​काढणे  ​आ�ण  ​वध�नीयता  ​�हणजे  ​धातूंचे  ​प�यात  ​�पांतर  ​करता  ​येणे.  

 ​ ​बाबा , ​जसे  ​पणू� - ​अपणू� , ​शांत - ​अशांत  ​हे  ​�व��धाथ�  ​श�द  ​आहेत  ​तसेच  ​धात ू ​व  ​अधात ू . ​�यामळेु  ​धातूंम�ये  ​जे  ​गुणधम� 

आहेत  ​त े ​अधातूं  ​म�ये  ​आढळून  ​येत  ​नाह�त . ​बरोबर ना! 

बरो�बर . ​ ​अधातूंना  ​चकाक�  ​नसत े.​ अधात ू ​म�ये  ​त�यता , ​वध�नीयता  ​हे  ​गुणधम�  ​आढळून  ​येत  ​नाह�त . ​त े ​उ�णता  ​व 

�व�यतु  ​यांचे  ​दवुा�हक  ​असतात . ​पण  ​याम�ये   ​आप�याला  ​काह�  ​अपवाद  ​आढळून  ​येतात . ​�हणतात ना, अपवादा�शवाय 

�नयम �स�द होत नाह�. सजं,ू   ​या गुणधमा��शवाय इतरह� �व�वध भौ�तक व रासाय�नक गुणधम� धात ू- अधातू ं

म�ये आढळून येतात. आपण एक �दवस या धात-ू अधातूंची �व�ततृ मा�हती क�न घेऊ.  

चालेल बाबा . ​आता  ​हा  ​जो  ​�तसरा  ​�कार  ​आहे  ​धातसु�श , ​�या�या  ​नावाव�न  ​मला  ​असं  ​वाटतंय  ​क�  ​त े ​धात ू ​सारखे  ​�दसत 

असावेत . 

बरोबर . ​ ​धातसु��य(Metalloid)  ​हे  ​�दसतात  ​धातूं  ​सारखे  ​पण  ​�यांचे  ​रासाय�नक  ​गुणधम�  ​हे  ​बहुतांशी  ​अधातूं  ​सारखे 

असतात  ​�हणनू  ​�यांना  ​धातसु�श  ​असे  ​�हणतात . ​याची  ​उदाहरणे  ​�हणजे  ​�स�लकॉन , ​आस��नक , ​जम��नयम , ​अ�ँटमनी , 

बोरॉन  ​इ�याद� . ​संज ू, ​एक�वसा�या  ​शतकाला  ​�स�लकॉन  ​यगु  ​असे   ​�हणतात . ​�स�लकॉन  ​हा  ​अध�संवाहक �हणनू  ​उ�म 

काम  ​करतो . ​�याचा  ​उपयोग  ​कॉ��यटुर , ​मोबाईल  ​म�ये  ​�या  ​�च�स  ​वापरतात  ​�यां�याम�ये  ​केला  ​जातो .  ​�स�लकॉन हे 
�ठसळू, गडद कर�या रंगाचे, �फ�टकरचना व धातसूारखी चमक असलेले धातसू�श आहे. �याचा �वणांक १,४२० ० C 
असनू उ�कलन �बदं ू२,३५५ ० C आहे. 
 

              

�स�लकॉन    �स�लकॉन  �चप   �स�लकॉन ���झ�र   
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बाबा , ​पण  ​दरवेळी  ​मलू��यांची  ​नावे  ​�लह�त  ​असताना  ​जम��नयम , ​सो�डयम ,  ​पोटॅ�शअम  ​अशी  ​मोठ�  ​मोठ�  ​नाव   ​�लह�त 

बसावी  ​लागणार  .  

 ​अरे  ​याचा  ​�वचार  ​शा���ांनी  ​पण  ​केला  ​बरं  ​का . ​आता  ​माझंच  ​बघ  ​ना . ​मी  ​दरवेळेला  ​तलुा  ​संजीव  ​असं  ​�हणतो  ​का ? ​नाह� . 

तसंच  ​मलू��ये  ​दश��व�यासाठ�  ​स�ुधा  ​अशीच  ​प�धत  ​वापरल�  ​गेल� . ​सव��थम  ​बझ��लअस  ​या  ​शा���ाने  ​ह�  ​प�धत 

स�ु  ​केल� . ​�यांनी  ​मलू��यां�या  ​नावांचा  ​सं�ेप  ​क�न  ​सं�ा  ​तयार  ​केल� . ​मलू��यां�या  ​नावां�या  ​सं���त  ​�पास 

सं�ा(Symbol)  ​�हणतात . ​इं�जी  ​मळुा�रांचा  ​वापर  ​क�न  ​सं�ा  ​दश��वतात . 

सामा�यपणे  ​मलू��यां�या सं�ा  ​इं�जी  ​नावाव�न  ​तयार  ​कर�यात  ​आ�या . ​पण  ​काह�  ​मलू��यां�या  ​सं�ा  ​या  ​�यां�या 

लॅ�टन  ​नावाव�न  ​कर�यात  ​आ�या . ​�थम  ​आपण  ​इं�जी  ​नावाव�न  ​मलू��यां�या  ​सं�ा  ​करताना  ​काय  ​काय  ​�वचार 

केला  ​गेला  ​त े ​पाहू . ​उदा . ​काब�न  ​याचे  ​इं�जीम�ये  ​�पे�लगं  ​होत े carbon . ​�हणनू  ​काब�नची  ​सं�ा  ​करताना  ​�याचे  ​प�हले 

अ�र  ​कॅ�पटल  C ​हे  ​वापरले  ​गेले . ​�यामळेु  ​काब�न  ​ची  ​सं�ा  ​झाल�  C. ​कॅि�शयम  ​या  ​मलू��याचे  ​�पे�लगं  ​आहे  Calcium 

�हणनू  ​�याची  ​सं�ा  ​करताना  ​प�हल�  ​दोन  ​अ�रे  ​वापरल�  ​गेल� . ​नाह�तर  ​काब�न आ�ण  ​कॅि�शअम  ​यां�याम�ये  ​ग�धळ 

झाला  ​असता . ​या  ​दोन  ​अ�रातील  ​प�हले  ​अ�र  ​हे  ​कॅ�पटल  ​म�ये  ​�ल�हतात  ​तर  ​दसुरे  ​इं�जी  ​अ�र  ​हे  ​लहान  ​�लपी  ​म�ये 

�ल�हतात . ​�हणनू  ​कॅि�शयमची  ​सं�ा  ​झाल�  Ca. ​कॅड�मयम  ​या  ​मलू��याचे  ​�पे�लगं  ​होत े Cadmium. ​�हणनू  ​याची 

सं�ा  ​तयार  ​करताना  ​शा���ांनी  ​प�हल�  ​दोन  ​अ�रे  ​न  ​घेता  ​प�हले  ​आ�ण  ​�तसरे  ​अ�र  ​घेतले . ​�हणनू  ​कॅड�मयम  ​ची 

स�ा  ​झाल� Cd. ​नाह�तर  ​कॅि�शयम  ​आ�ण  ​कॅड�मयम  ​यां�यात  ​ग�धळ  ​झाला  ​असता . 

आता  ​लॅ�टन  ​नावाव�न  ​मलू��यां�या  ​झाले�या  ​सं�ा  ​पाहू . ​तांबे  ​�हणजेच  ​कॉपर . ​याची  ​सं�ा  ​आहे  Cu. ​ती  ​�या�या 

लॅट�न  Cuprum ​�य�ुम  ​या   ​नावाव�न  ​तयार  ​कर�यात  ​आल� . ​तसेच  ​सो�डयमची  ​सं�ा  Na, ​�याचे  ​लॅ�टन  ​नाव 

Natrium ​नॅ��यम  ​याव�न  ​कर�यात  ​आल� . ​पोटॅ�शयम  ​चे  ​लॅट�न  ​नाव  ​आहे  Kalium ​कॅल�यम  ​�हणनू  ​�याची  ​सं�ा 

आहे  K. ​लोखंड  ​�हणजे  ​आयन�  ​चे  ​लॅ�टन  ​नाव  ​आहे  ​फेरम  ​�हणनू  ​�याची  ​सं�ा  ​आहे  Fe.  

बाबा , ​पण  ​या  ​मलू��यांची  ​नावे  ​कशाव�न  ​आल� ? 

संज ू, ​काह�  ​मलू��यांची  ​नावे  ​देशाव�न , ​रंगाव�न , ​शा���ां�या  ​नावांव�न  ​आल�  ​आहेत . ​�याब�दल  ​खपूच  ​मनोरंजक 

मा�हती  ​आहे . ​�याब�दल  ​आपण  ​नंतर  ​कधीतर�  ​बोल ू.​ ​आता  ​��या�या  ​दसु�या  ​�काराकड े ​जाऊयात .  ​मी  ​तलुा  ​�या 

�काराची  ​काह�  ​उदाहरणे  ​सां�गतल�  ​होती . ​त े ​सांग  ​बर  ​मला . 

 ​मीठ , ​पाणी , ​ह�  ​संयगु  ​या  ​�कारात  ​येतात .  ​अगद�  बरोबर . ​या  ​संयगुांची  ​काह�  ​व�ैश��ये  ​पाहुयात . ​संयगुांवर कोणताह� 

�भार नसतो. संयगुांचे   ​रासाय�नक  ​���येने  ​अपघटन  ​करता  ​येत े. ​पा�याचे  ​रासाय�नक   ​���येने  ​अपघटन  ​केले 

असता  ​हाय�ोजन  ​व  ​ऑि�सजन  ​ह�  ​दोन  ​मलू��ये  ​�मळतात .  ​�मठाचे  ​रासाय�नक  ​���येने  ​अपघटन  ​केले  ​असता 

सो�डयम  ​व  ​�लो �रन  ​ह�  ​दोन  ​मलू��ये  ​�मळतात . 
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 ​संयगुांचे  ​रासाय�नक  ​���येने  ​अपघटन  ​के�यानंतर  ​दोन  ​�कंवा  ​दोनापे�ा  ​जा�त  ​मलू��ये   ​�मळतात . ​�हणजेच 

संयगुांचे  ​रेण ू ​हे  ​दोन  ​�कंवा  ​दोनापे�ा  ​जा�त  ​मलू��ये  ​एक�  ​येऊन  ​तयार  ​होतात . 

                   

पा�याचे रासाय�नक अपघटन                         �मठा�या �ावणाचे रासाय�नक अपघटन 

 

पण  ​ह�  ​मलू��ये  ​एक�  ​येताना , ​�व�श�ट  ​�माणातच  ​एक�  ​येतात . ​उदा.  ​पाणी  ​तयार  ​होताना  ​हाय�ोजनचे  ​दोन  ​अण ू ​व 

ऑि�सजनचा  ​एक  ​अण ू ​एक�  ​येतात . ​मीठ  ​तयार  ​होताना  ​सो�डयमचा  ​एक  ​अण ू ​व  ​�लो�रनचा  ​एक  ​अण ू ​एक�  ​येतात . 
हाय�ो�लोर�क  अ ॅ�सड म�ये एक हाय�ोजनचा अण ूव एक �लोर�नचा अण ूअसतो. �मथेन म�ये एक काब�नचा अण ू
व चार हाय�ोजनचे अण ूअसतात. 

                                                

          हाय�ो�लोर�क अ ॅ�सड                                                                       िमथेन 

   

 ​बाबा , ​मा�या  ​मा�हती�माणे  ​हाय�ोजन  ​हा  ​वाय ू ​�वतः  ​जळतो  ​आ�ण  ऑि�सजन  ​�वलनाला  ​मदत  ​करतो , ​पण 

�यापासनू  ​तयार  ​झालेले  ​पाणी  ​आग  ​�वझ�वत े. ​हे  ​कसं  ​काय ? 

यो�य  ​��न  ​संज ू! ​संयगुाचे  ​गुणधम�  ​हे  ​�या�या  ​घटक  ​मलू��यां�या  ​गुणधमा�पे�ा  ​पणू�पणे  ​वेगळे  ​असतात . ​�हणनूच 

सो�डयम  ​हवेत  ​ठेवला  ​असता  ​पेट  ​घेतो  ​आ�ण  ​�लोर�न  ​�वषार�  ​आहे , ​पण  ​ह�  ​दोन  ​मलू��ये  ​एक�  ​येऊन  ​तयार  ​होणारे  ​मीठ 

आपण  ​रोज  ​खातो . 

ओ  ​कसलं  ​भार�  ​ना ! ​पण  ​बाबा , ​हे  ​असे  ​दोन  ​�कंवा  ​जा�त  ​मलू��य  ​एक�  ​येतात, �यां�यात अ�भ��या होत े ​�हणजे 

न�क�  ​काय ? ​त े ​कसे  ​एक�  ​येतात ? 
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यो�य  ​शंका  ​�वचारल�स .  ​��येक  ​अण�ूया  ​म�यभागी  ​एक  ​क� �क  ​असत े. ​�या  ​क� �काभोवती  ​असणा�या  ​�व�वध  ​क�ेत 

इले��ॉ�स  ​�फरत  ​असतात . ​��येक  ​क�ेत  ​�कती  ​इले��ॉ�स  ​�फरतात  ​हे  ​बोहरने  2n​2​ ( n ​�हणजे  ​क�ा  ​�मांक ) ​या 

स�ूाने  ​�नि�चत  ​केले  ​आहे . ​कोणताह�  ​अण ू ​ि�थर  ​हो�यासाठ�   ​�या�या  ​बा�यतम  ​क�ेत  ​जा�तीत  ​जा�त  ​आठ 

इले��ॉ�स  ​लागतात . ​याला  ​अणचूी  ​अ�टक  ​ि�थती  ​�हणतात . ​पण  ​एखा�या  ​अणचूी  ​प�हल�  ​क�ा  ​ह�च  ​बा�यतम  ​क�ा 

असेल  ​तर  ​मा�  ​�या  ​क�ेत  ​जा�तीत  ​जा�त  ​दोन  ​इले��ॉ�स  ​असतील  ​तर  ​ती  ​क�ा  ​ि�थर  ​होत े. ​याला  ​अणचूी  ​��वक 

ि�थती   ​�हणतात . 

 ​��येक  ​अण ू ​��वक  ​�कंवा  ​अ�टक  ​ि�थती  ​�ा�त  ​क�न , ​ि�थर  ​हो�याचा  ​�य�न  ​कर�त  ​असतो .​ ​अण ू ​दोन  ​�कारांनी  ​या 

ि�थती  ​�मळ�व�याचा  ​�य�न  ​करतो . ​१ )​ ​इले��ॉ�सची  ​पणू�पणे  ​देवाण -​घेवाण  ​क�न . 2) ​इले��ॉ�स  ​भागीदार�म�ये 

घेऊन . ​यामळेु  ​अणूंम�ये  ​रासाय�नक  ​बंध  ​�नमा�ण  ​होतात  ​आ�ण  ​अण ू ​एकमेकांना  ​जोडले , ​बांधले  ​जातात . 

ओ ! ​असं  ​आहे  ​काय ! ​�हणनू  ​त�ुह�  ​वरती  ​संयगुांचे  ​दोन  ​उप�कार  ​सां�गतलेत . ​या  ​रासाय�नक  ​बंधां�या  ​�काराव�न  ​हे 

उप�कार  ​पडले  ​आहेत  ​का ?  

येस . ​जे�हा  ​इले��ॉ�सची  ​पणू�पणे  ​देवाण -​घेवाण  ​होऊन  ​बंध  ​तयार  ​होतो  ​त�ेहा  ​�या  ​बंधाला  ​आय�नक  ​बंध(Ionic bond) 

�हणतात . ​या  ​बंधामळेु  ​जी  ​संयगेु  ​तयार  ​होतात  ​�यांना  ​आय�नक  ​संयगेु(Ionic compound)  ​ ​�हणतात . ​याचे  ​आपण 

एक  ​उदाहरण  ​घेऊ  ​�हणजे  ​तलुा  ​त े ​लवकर  ​कळेल . ​मीठ . ​याचे  ​रसायन  ​शा��ातले  ​नाव  ​आहे  ​सो�डयम  ​�लोराईड . ​या 

नावाव�न   ​मीठ  ​हे  ​संयगु  ​कोणती  ​दोन  ​मलू��ये  ​एक�  ​येऊन  ​तयार  ​झाले  ​असेल  ​हे  ​त ू ​सांगू  ​शकतोस  ​का ? 

सो�डयम  ​�लोराईड . ​�हणजे  ​सो�डयम  ​व  ​�लो�रन  ​ह�  ​दोन  ​मलू��य  ​एक�  ​येऊन  ​मीठ  ​�हणजेच  ​सो�डयम  ​�लोराइड 

तयार  ​झाले  ​असेल . 

बरोबर  ​सो�डअम  ​व  ​�लो�रन  ​यां�याम�ये  ​आय�नक  ​बंध  ​कसा  ​तयार  ​होतो  ​हे  ​�च�ा�या  ​सहा�याने  ​आपण  ​पाहू . 
 

 
आय�नक बंध कसा तयार होतो हे दश��वणार� आकृती. 
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संज ू , ​�च�ातील  ​रंग  ​हे  ​आकृती  ​�प�ट  ​�हावी  ​�हणनू  ​�दलेले  ​आहेत  .​��य�ात  ​असे  ​रंग  ​क� �क  ​�कंवा  ​इले��ॉ�सना 

नसतात . ​�याचे  ​क� �क  ​जांभ�या  ​रंगाने  ​दाखवले  ​आहे  ​तो  ​सो�डयमचा  ​अण ू  ​आहे . ​तर  ​�याचे  ​क� �क  ​�हर�या  ​रंगाने 

दाखवले  ​आहे  ​तो  ​�लो�रनचा  ​अण ू ​आहे . ​�न�या  ​रंगांनी  ​इले��ॉ�स  ​दाख�वले  ​आहेत . ​मा�  ​एक  ​इले��ॉन   ​लाल  ​रंगाने 

दाखवला  ​आहे . ​तो  ​का  ​त े ​तलुा  ​नंतर  ​कळेलच . ​�च�ाव�न  ​त ू ​मला  ​काह�  ​गो�ट�  ​सांगू  ​शकतोस  ​कां ? 

�यासाठ�  ​मला  ​जरा  ​पाच  ​�म�नटाचा  ​वेळ  ​देता  ​कां ?​ ​ज�र . ​मी  ​पण  ​माझं  ​थोड ं ​काम  ​करत बसतो . 

बाबा, मला  ​या  ​�च�ातनू  ​काय  ​कळलंय  ​त े ​मी  ​आधी सांगतो . ​सो�डयम�या  ​अणतू  ​एकूण  ​11​ इले��ॉ�स  ​�दसताय . 

�या�या  ​बा�यतम  ​क�ेत  ​एकच  ​इले��ॉन  ​आहे . ​तो  ​लाल  ​रंगाने  ​दाखवला  ​आहे . ​�लोर�न�या  ​अणतू   ​एकूण  17 

इले��ॉ�स  ​�दसत  ​आहेत . ​�या�या  ​बा�यतम  ​क�ेत  ​सात  ​इले��ॉ�स  ​आहेत . ​आपापल�  ​अ�टक  ​ि�थती  ​पणू� 

कर�यासाठ�  ​�हणनू  ​सो�डयम  ​�या�या  ​बा�यतम  ​क�ेतला  ​एक  ​इले��ॉन  ​�लोर�नला  ​देतोय . ​�हणनू  ​तो  ​लाल  ​रंगाने 

दाखवला  ​आहे . 

अरे  ​वा  ! ​�या  ​बात  ​है  ​संज ू! ​एकदम  ​परफे�ट ! 

पण  ​बाबा , ​�या  ​सो�डयम�या  ​खाल�  ​परत  ​सो�डयम  ​अणचूी  ​आकृती  ​दाखवल�  ​आहे  ​आ�ण  ​�लोर�न�या  ​खाल�  ​पण 

�लोर�न�या  ​अणचूी  ​आकृती  ​दाखवल�  ​आहे . ​कशासाठ� ? 

संज ू, ​सो�डयम  ​आ�ण  ​�लोर�न  ​अण�ूया या  ​दो�ह�  ​आकृ�या  ​सार�याच  ​आहेत  ​का  ​रे  ? 

 ​नाह�  . ​खाल�या  ​सो�डयम  ​अणमू�ये  ​म�ये  ​एक  ​इले��ॉन  ​कमी  ​आ�ण  ​�लोर�न�या  ​अण ू ​म�ये  ​एक  ​इले��ॉन  ​जा�त 

�दसतोय .  

बरोबर . ​संज,ू  ​तलुा  ​मा�हती  ​आहे  ​क�  ​अणवूर  ​कोणताह�  ​�भार  ​नसतो . ​अण ू ​म�ये  ​धन  ​�भा�रत  ​�ोटॉन  ​व  ​ऋण  ​�भा�रत 

इले��ॉनची  ​सं�या  ​सारखी  ​अस�यामळेु  ​अण ू ​हा  ​उदासीन  ​असतो .​ ​मग  ​आता  ​मला  ​सांग , ​सो�डयम  ​अणनूी  ​एक 

इले��ॉन  ​�द�यावर  ​व   ​�लोर�न�या  ​अणनेू  ​एक  ​इले��ॉन  ​घेत�यावर  ​त े ​दो�ह�  ​उदासीनच  ​राहतील  ​का ?  

ओ ! ​बरोबर . ​सो�डयम�या  ​अणनेू  ​एक  ​इले��ॉन  ​�द�यामळेु  ​�या�यामधील  ​इले��ॉनची  ​सं�या  ​एक  ​ने  ​कमी होईल पण 

�ोटॉन मा� प�ह�याइतकेच राहतील. आ�ण  ​�लोर�न�या  ​अणनेू  ​एक  ​इले��ॉन  ​घेत�यामळेु  ​�या�यामधील 

इले��ॉनची सं�या एक ने वाढेल , ​मा� �ोटॉनची स�ंया प�ह�याइतक�च राह�ल. 

करे�ट  ! ​�यामळेु  ​आता  ​सो�डयम�या  ​अणवूर  ​एक  ​धन  ​�भार  ​येईल  ​आ�ण  ​�लोर�न�या  ​अणवूर  ​एक  ​ऋण  ​�भार  ​येईल . 

�या  ​अणवूर   ​�भार  ​असतो  ​�यांना  ​आयन  ​�हणतात . ​धन  ​�भा�रत  ​अणूंना   ​धन  ​आयन  ​�हणतात  ​व  ​ऋण  ​�भा�रत 

अणूंना  ​ऋण  ​आयन  ​�हणतात . ​आय�नक  ​बंधाम�ये  ​अणूंपासनू  ​आयन  ​तयार  ​होतात  ​�हणनू  ​�याला  ​आय�नक  ​बंध  ​असे 

�हणतात . ​�हणनू  ​या  ​बंधाने  ​तयार  ​होणा�या  ​संयगुांना  ​आय�नक  ​संयगेु  ​�हणतात . 

बाबा  , ​मलू��य  ​जशी  ​सं�ेने  ​दाखवतात  ​तसे  ​हे  ​आयन  ​कसे  ​�ल�हतात ? 
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अरे  ​आयन  ​�हणजे  ​�भा�रत  ​अण ू. ​�यामळेु  ​�या  ​मलू��या�या  ​अणसूाठ�  ​जी  ​सं�ा  ​वापरतात  ​तीच  ​�या  ​मलू��यां�या 

आयनांसाठ�  ​वापरतात .  ​फ�त  ​आयन  ​�भा�रत  ​अस�यामळेु  ​�यावर�ल  ​�भार  ​�या  ​सं�े�या  ​डो�यावर  ​धन  ​�कंवा  ​ऋण 

�च�ह  ​देऊन  ​दश��वतात . ​जर  ​तो  ​धन  ​�भा�रत  ​असेल  ​तर  ​धन  ​�च�ह  ​काढतात  ​व  ​ऋण  ​�भा�रत  ​असेल  ​तर  ​ऋण  ​�च�ह 

काढतात . ​तसेच  ​तो  ​अण ू ​िजतके  ​इले��ॉन  ​देतो  ​�कंवा  ​घेतो  ​ती  ​सं�या  ​धन  ​�कंवा  ​ऋण  ​�च�हा�या  ​पढेु  ​�ल�हतात . ​उदा . 

सो�डयम   ​एक  ​इले��ॉन  ​देतो  ​�हणनू  ​�याचा  ​धन  ​आयन  ,​�याला  ​कॅटायन  ​असेह�  ​�हणतात  ​तो  Na ​+1​ ​असा  ​�ल�हतात . 

तर  ​�लोर�न  ​इले��ॉन  ​घेतो  ​�हणनू  ​�लो�रनचा  ​ऋण  ​आयन  ​याला  ​अनँायन  ​असेह�  ​�हणतात  ​तो  C ​l ​-1​ ​या  ​प�धतीने 

�ल�हतात . ​मॅ�ने�शयम  2 ​इले��ॉन  ​देतो  ​�हणनू  ​�याचा  ​कॅटायन  Mg​+2​ ​या  ​प�धतीने  ​�ल�हतात . ​तर  ​ऑि�सजन  2 

इले��ॉन  ​घेतो  ​�हणनू  ​�याचा  ​अनँायन  O ​-2​ ​या  ​प�धतीने  ​�ल�हतात . 

�हणजे  ​इले��ॉन  ​�दले  ​क�  ​धन  ​आयन  ​�हणजेच  ​कॅटायन  ​तयार  ​होतो  ​व  ​इले��ॉन  ​घेतले  ​क�  ​ऋण  ​आयन  ​�हणजेच 

अनँायन  ​तयार  ​होतो .  

समजलं .  ​खाल�  ​आणखीन  ​एक  ​आकृती  ​आहे . ​ती  ​सो�डयम  ​�लोराइड  ​�हणजे  ​�मठा�या  ​रेणचूी  ​आकृती  ​दाख�वल�  ​आहे . 

बाबा,  ​आता  ​मला  ​इले��ॉनची  ​भागीदार�  ​क�न  ​जो  ​सहसंयजु  ​बंध  ​तयार  ​होतो  ​�याब�दल  ​मा�हती  ​सांगा  ​ना !  

हे  ​बघ , ​त�ुह�  ​��केट  ​खेळताना  ​एक  ​जण  ​बॉल  ​घेऊन  ​येतो . ​दोघं  ​कोणीतर�  ​बॅट  ​घेऊन  ​येतात . ​आणखीन  ​कोणीतर�  ​�टंप 

घेऊन  ​येतो  ​आ�ण  ​हे  ​सगळं  ​सा�ह�य , ​त�ुह�  ​सव�जण  ​वाप�न  ​��केट  ​खेळता . ​एखा�या  ​�यवसायाचं  ​उदाहरण  ​घे . ​काह� 

वेळा,  ​�यवसाय  ​हा  ​दोघं  ​�तघं  ​एक�  ​येऊन  ​�हणजे  ​सवा�च भांडवल वाप�न , ​भागीदार�म�ये  ​करतात . ​तसंच  ​हे  ​इले��ॉ�स 

आपाप�या  ​अणचूी  ​��वक  ​�कंवा  ​अ�टक  ​ि�थती  ​पणू�  ​कर�यासाठ�  ​भागीदार�म�ये  ​इले��ॉन  ​वापरतात . ​एकमेकां�या 

सहकाया�ने   ​आपापले  ​अण ू ​ि�थर  ​क�न  ​घेतात  ​�हणनू  ​या  ​बंधाला  ​सहसंयजुा  ​बंध( Covalent​ ​bond​)​ ​�हणतात  ​व  ​या 

बंधामळेु  ​�नमा�ण  ​होणा�या  ​संयगुांना  ​सहसंयजु  ​संयगेु  (Covalent compound)​असे  ​�हणतात . ​पाणी  ​हे  ​संयगु  ​या 

सहसंयजु  ​बंधाने  ​तयार  ​झालेले  ​आहे . ​पाणी  ​तयार  ​होताना  ​हाय�ोजनचे  ​दोन  ​अण ू ​व  ​ऑि�सजनचा  ​एक  ​अण ू ​यां�याम�ये 

इले��ॉनची  ​भागीदार�  ​होत े. ​हे  ​�याचे  ​�च� . ​लाल रंगाचे क� �क असलेला ऑि�सजनचा अण ूव उरलेले दो�ह� हाय�ोजनचे अण ू

आहेत . ​�याव�न  ​तलुा  ​काय  ​काय  ​कळल  ​त े ​सांग . 

सहसंयजु बधं कसा तयार होतो हे दश��वणार� आकृती   

        ​              
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हे  ​बघा हं , ​हाय�ोजन�या  ​अणूंना  ​एकच  ​क�ा  ​आहे . ​�या  ​एका  ​क�ेत  ​एकच  ​इले��ॉन  ​�फरतोय . ​ऑि�सजन  ​अण�ूया 

बा�यतम  ​क�ेत  ​सहा  ​इले��ॉ�स  ​आहेत . ​कळलं . ​हाय�ोजन�या  ​दोन  ​अणतूील एक-एक इले��ॉन  ​ऑि�सजन�या 

एका  ​अणतूील, एक-एका इले��ॉन बरोबर  ​भागीदार�  ​करत  ​आहेत. �हणजे  ​इले��ॉन  ​आपापसात  ​वाटून  ​घेत  ​आहेत . 

अशा  ​त�हेने  ​हाय�ोजनचे दोन अण ू ​आ�ण  ​ऑि�सजनचा एक अण ू ​आपापल�  ​��वक आ�ण  ​अ�टक  ​ि�थती  ​पणू� 

क�न  ​घेत  ​आहेत . ​आ�ण  ​शजेारची  ​जी  ​आकृती  ​आहे , ​ती  ​�या  ​पा�या�या  ​रेणचूी  ​आहे . ​बाबा  , ​वर�ल  ​दो�ह�  ​उदाहरणांव�न 

मला  ​असं  ​वाटतं  ​क�  ​��येक  ​अण ू ​�कती  ​इले��ॉनची  ​देवाण -​घेवाण  ​करणार  ​�कंवा  ​�कती  ​इले��ॉ�स  ​भागीदार�त  ​वाटून 

घेणार  ​हे  ​�या  ​अण�ूया  ​बा�यतम  ​क�ेत  ​असले�या  ​इले��ॉन�या  ​सं�येवर  ​अवलंबनू  ​असतो  ​हो  ​ना . 

शंभर  ​ट�के  ​बरोबर  ! ​ यालाच एका अणचूी दसु�या  अणबूरोबर  संयोग पाव�याची �मता �हणतात . ​एखा�या 

मलू��या�या  अणचूी दसु�या अणूंबरोबर संयोग पाव�या�या �मतलेा संयजुा  ​(Valency) ​ ​�हणतात.  ​संयजुा ह� 

�व�श�ट अकंाने दश��वतात. हा अकं �हणजे एका अणनेू इतर अणूंबरोबर केले�या रासाय�नक बंधांची सं�या होय. 

अण�ूया बा�यतम क�ेला  संयजुा क�ा  (Valence shell)​ ​�हणतात आ�ण बा�यतम क�ेतील इले��ॉ�सना सयंजुा 

इले��ॉन  (Valence electrons)​ ​�हणतात.  ​�हणजे  ​बघ , ​सो�डयम  ​अणमू�ये  ​�तसर�  ​क�ा  ​ह�  ​बा�यतम  ​क�ा  ​आहे 

�हणनू  ​�या  ​�तस� या  ​क�ेला  ​संयजुा  ​क�ा  ​�हणतात . ​�या  ​क�ेत  ​एक  ​इले��ॉन  ​आहे . ​�या  ​इले��ॉनला  ​संयजुा  ​इले��ॉन 

�हणतात . ​सो�डयम  ​एक  ​इले��ॉन  ​देतो  ​�हणनू  ​सो�डयमची  ​संयजुा  ​एक  ​आहे . ​मॅ�ने�शयम�या  ​बा�यतम  ​क�ेत  ​दोन 

इले��ॉ�स  ​असतात . ​मॅ�ने�शयम हे दोन  ​इले��ॉन देतो  �हणनू  ​मॅ�ने�शयमची  ​संयजुा  ​दोन . ​आता  ​ऑि�सजनचे 

उदाहरण  ​घेऊ . ​ऑि�सजन  ​अण ू ​म�ये  ​दसुर�  ​क�ा  ​क�  ​सवा�त  ​बा�यतम  ​क�ा  ​आहे . ​�हणनू  ​दसुर�  ​क�ा  ​ह�  ​संयजुा  ​क�ा . 

�या  ​क�ेत  ​एकूण  ​सहा  ​इले��ॉ�स  ​आहेत . ​या  ​इले��ॉ�सना  ​संयजुा  ​इले��ॉन  ​�हणतात . ​ऑि�सजन  ​अ�टक  ​ि�थती 

पणू�  ​कर�यासाठ�   ​दोन  ​इले��ॉन  ​घेतो  ​�हणनू  ​ऑि�सजनची  ​संयजुा  ​दोन . ​�लोर�न  ​अण�ूया  ​बा�यतम  ​क�ेत  ​सात 

इले��ॉ�स  ​आहेत . ​अ�टक  ​पणू�  ​कर�यासाठ�   ​तो  ​एक  ​इले��ॉन  ​घेतो  ​�हणनू  ​�याची  ​संयजुा  ​एक . 

�हणजे  ​बाबा , ​संयजुा इले��ॉनची सं�या चार �कंवा �यापे�ा कमी असेल तर �या मलू��याची संयजुा ह� �या संयजुा 
इले��ॉन�या सं�येएवढ�  असत.े पण जर संयजुा इले��ॉनची सं�या चार �कंवा �यापे�ा जा�त असेल तर अ�टक पणू� 
हो�यासाठ� िजतके इले��ॉ�स कमी पडतात तवेढ� �या मलू��याची संयजुा.  
बाबा, जसं  ​मलू��य  ​दश��व�यासाठ�  ​सं�ा  ​वापरतात  ​तसं,  ​संयगुांची  ​नावे  ​कशी  ​�ल�हतात ?  

 संज,ू संयगुांची  ​नावे  ​रेणसु�ूाने  ​�ल�हतात . ​ह�  ​रेणसु�ू  ​�ल�हणे  ​एकदम  ​सोपे  ​आहे . ​�या  ​�या  ​संयगुांचे  ​नाव  ​�ल�हताना  ​त े

�या आयन �कंवा मलूकांपासनू   ​तयार  ​झाले  ​आहे  ​�यां�या सं�ा   ​�लहावया�या . ​पण  ​एक  ​मह�वाचे  ​�हणजे  ​�यां�या 

संयजुा  ​पण  ​�तथे  ​�लहा�या  ​लागतात  ​बरं  ​का . 

बापरे ! ​�हणजे  ​संयजुा  ​पाठ  ​पा�हजेत .  

अरे  ​�यांचा  ​सराव  ​केला  ​क�  ​�या  ​राहतात  ​ल�ात .  ​थांब , ​आपण दोन  ​त�त ेक�. प�हला धन आयन/मलूकांचा व 

दसुरा ऋण आयन/ मलूकांचा. �हणजे तलुा सोपं  ​जाईल . 
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धन आयन /​ ​मलूक 

आयनाचे/मूलकाच े

नाव 

�भारा

सिहत 

सं�ा 

आयनाचे/मूलकाच े

नाव 

�भारा 

सिहत 

सं�ा 

आयनाचे/मूलकाच े

नाव 

�भारा 

सिहत 

सं�ा 

 ​हाय�ोजन H​+1 अमो�नयम   NH4​+1 
  ​अ ॅ�य�ुम�नयम Al​3+ 

सो�डयम  Na​+1 कॅि�शयम Ca​2+ 

 
नाय�ोजन N​3+ 

पोटॅ�शयम K​+1 मॅ�ने�शयम Mg​2+ �ो�मअम Cr​3+ 

�स��हर Ag​+1 फेरस ( आयन� II)  Fe​2+ 

 
फे�रक (आयन� III ) Fe​3+ 

 �य�ुस (कॉपर I )   Cu​+1 �य�ु�क  
(कॉपर II )  Cu​2+ 

 

�टॅ�नक  Sn​4+ 

 

ॠण आयन / मलूक 

आयनाचे/मूलकाच े

नाव 

�भारा 

सिहत 

सं�ा 

आयनाचे/मूलकाच े

नाव 

�भारा 

सिहत 

सं�ा 

आयनाचे/ मूलकाच े

नाव 

�भारा 

सिहत 

सं�ा 

�लोराइड Cl​-1 बायकाब�नेट HCO​3​-1 स�फेट SO​4​2- 

�ोमाइड Br​-1 परम�गनेट MnO​4​-1 स�फाइट SO​3​2- 

आयोडाइड I​-1 हाय�ाइड H​-1 �ोमेट CrO​4​2- 

हाय�ॉ�साईड OH​-1 स�फाइड S​2- डाय�ोमेट Cr​2​O​7​2- 

नाय�ेट NO​3​-1 ऑ�साइड O​2- नाय�ाइड N​3- 

नाय�ाइट NO​2​-1 काब�नेट CO​3​2- फॉ�फेट PO​4​3- 

 ​इथे  ​मला  ​काह�  ​अणूंचा  ​गट  ​�दसत  ​आहे . ​तसंच  ​�य�ु�क  ​असे �लहून  ​कंसात  ​कॉपर व  ​रोमन  ​�लपीत  ​दोन  ​आकडा  ​�ल�हला 

आहे . ​फेरस �लहून �यापढेु कंसात  आयन�  ​व  ​रोमन �लपीत  ​तीन  ​आकडा  ​�ल�हला  ​आहे . ​असं  ​का ? 
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संज,ू   ​या   ​मलूकांचे  ​दोन  ​गटात  ​वग�करण  ​करतात . ​१ ) ​एकच  ​अण ू ​असलेल�  ​�हणजे  ​साधी  ​मलूके  ​जसे  ​Al​3+​,Ca​2+, ​K​+ 

,​O​2-​, S​2-​इ�याद� . ​ ​२ ) ​अणूंचा  ​गट  ​असलेल�  ​मलूके . ​�यांना  ​संय�ुत  ​मलूक  ​�हणतात  ​जसे  NH​4​+,​  CO​3 ​
2-​, OH​- ​इ�याद� . 

आता  ​कॉपर  ​व  ​आयन�  ​या  ​दोन  ​�ठकाणी   ​कंसात  ​रोमन  ​अकं  ​कां  ​�ल�हले  ​आहेत  ​त े ​सांगतो . ​काह�  ​मलू��यांचे  ​अण ू

वेगवेग�या  ​प�रि�थतीत  ​वेगवेग�या  ​सं�येने  ​इले��ॉन  ​देतात  ​�कंवा  ​घेतात . ​अशा  ​वेळी  ​ती  ​मलू��य  ​एकापे�ा  ​जा�त 

संयजुा  ​दाख�वतात . ​�याला  ​प�रवत�  ​संयजुा(Variable valency)  ​�हणतात . ​आयन�  2 ​व  3 ​अशी  ​प�रवत�  ​संयजुा 

दश�वतो . ​कॉपर  1 ​व  2 ​अशी  ​प�रवत�  ​संयजुा  ​दश�वतो . ​कॉपर�या  ​इथे  ​कंसात  ​दोन  ​अकं  ​�ल�हला  ​आहे  ​याचा  ​अथ�  ​कॉपरची 

संयजुा  ​दोन  ​�यायची . ​आयन��या  ​इथे  ​कंसात  3 ​अकं  ​�ल�हला  ​आहे  ​याचा  ​अथ�  ​आय�नची  ​संयजुा  3 ​�यायची .​ या 
संयजेु�माणे �यांची नावे बदलतात. 

 ​ओ असं आहे कां! . ​आता  ​या  ​संयजेु  ​व�न  ​रेणसु�ू  ​कशी  ​�लहायची  ​त े ​सांगा  ​ना . 

संयगेु  ​तयार  ​होताना  ​नेहमी  ​कॅटायन  ​आधी  ​�ल�हतात  ​आ�ण  ​नंतर  ​अनँायन  ​�ल�हतात  ​हे  ​�थम  ​ल�ात  ​ठेव . ​समजा  ​तलुा 

कॅि�शयम  ​�लोराईड  ​चे  ​रेणसु�ू  ​�लहायचं  ​आहेत  ​तर  ​�थम  ​संयगुाचे  ​नाव  ​�लहून  ​घे . ​कॅि�शयम�या  ​नावाखाल� 

कॅि�शयमची  ​सं�ा  ​�लहून  ​काढ . ​�लोराईड�या  ​नावाखाल�  ​�याची  ​सं�ा  ​�लहून  ​काढ .​ या सं�ा �लह�त असताना �यां�या 

डो�यावरचा �भार �लहू नकोस.  आता  ​कॅि�शयम�या   ​सं�ेखाल�  ​�याची  ​संयजुा  ​�लह�  ​2​. ​�लोराईड�या  ​सं�ेखाल� 

�याची  ​संयजुा  ​�लह�  ​1.​ ​संयजुा �लह�ताना धन, ऋण ह� �च�हे �लहू नकोस.  ​मलूकांची सं�या �मळव�यासाठ� 

बाणाने दश��व�या�माणे  ​�तरकस  ​गुणाकार  ​करायचा  ​�हणजे  ​तलुा  ​कॅि�शयम  ​�लोराइड  ​चे  ​रेणसू�ू  ​�मळेल  CaCl2.  

हे  ​तर  ​एकदम  ​सो�प  ​आहे .  

संयजेुव�न रेणसू�ू ेकशी तयार करायची?  

    
संज,ू आता उदाहरण सो��वताना �तरकस गणुाकाराची खणू न करताच सोडव बरं कां. 
उदा. �.2) कॉपर(II) हाय�ॉ�साईडचे रेणसू�ू  

1) कॉपर    हाय�ॉ�साईड 
     2) Cu       OH 
     3) 2          1  
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संज,ू एक मह�वाची गो�ट �हणजे OH हा सयं�ुत मलूक अस�याने तो कंसात �लहून कंसा�या 
खाल� �याची संयजुा �लहावी.  �हणजे   कॉपर(II) हाय�ॉ�साईडचे रेणसू�ू Cu(OH) 2​ ​असे येईल   
उदा. �. 3) फेरस स�फाइ�चे रेणसू�ू. 

1) फेरस स�फाइड 
2) Fe S 
3) 2 2 

वर�ल उदा.व�न पा�हले असता फेरस स�फाइ�चे रेणसू�ू येईल Fe 2​S​2.​ पण 
रेणसू�ूातील घटक अणूचंी स�ंया लहानात लहान व पणूा�क� असावी �हणनू यातील 
अकंांना 2 ने भागून अ�ंतम रेणसू�ू येईल  FeS. 

 संज,ू  या रेणसू�ूाव�न ब�याच गो�ट� ल�ात येतात बरं कां!  जरा �वचार कर. आ�ण �याचा  ​एक  ​त�ताच  ​क�न 

दाखव.  ​तोपय�त  ​मी  ​एक  ​फेर�  ​मा�न  ​येतो  ​�वयंपाक  ​घरात! 

रेणूसू�ाव�न कोणकोण�ा गो�ी समजतात. 

काय कळते?  कसे काढायचे?  उदा. �.1) CH 4  उदा. �. 2) NH 3 

1) घटक मूल�� े रेणूसू�ातील सं��व�न.  C काब�न 

H हाय�ोजन 

N नाय�ोजन 

H हाय�ोजन 

2)घटक मूल����ा 

अणंूची सं�ा 

रेणूसू�ातील सं���ा 

पायाशी �लहीले�ा 

अंकाव�न. 

C �ा पायाशी अंक 

�लहीलेला नाही.याचा 

अथ� �तथे 1 अंक 

आह.े�णून C चा एक 

अणू तर H चे चार 

अणू.   

N �ा पायाशी अंक 

�लहीलेला 

नाही.याचा अथ� �तथ े

1 अंक आह.े�णून 

N चा एक अणू तर 

H चे तीन अणू. 

3) घटक मूल���ची संयुजा   रेणूसू�ातील सं���ा 

पायाशी �लहीले�ा 

अंक�चा �तरकस गुणाकार 

क�न. 

CH​4​ �णून C ची 

संयुजा 4 तर H ची 

संयुजा 1 

NH ​3 ​�णून N ची 

संयुजा 3 तर H ची 

संयुजा 1 

4) घटक मूल���मधील 

रासायिनक बंध�ची सं�ा. 

घटक मूल��ाची �जतक� 

संयुजा �ततके रासायिनक 

बंध �ा घटक मूल��ात. 

Cची संयुजा 4 �णून 

C मधे 4 रासायिनक 

बंध.तर H चीसंयुजा 1 

�णून H मधे 1 बंध. 

Nची संयुजा 3 �णून 

N मधे 3 रासायिनक 

बंध.तर H ची संयुजा 

1 �णून H मधे 1 बंध. 
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काय  ​संजबूाबा  ​झाला  ​का  ​त�ता  ​क�न ?  ​अरे  ​वा  ​म�त आ�ण  ​�बनचकू  ​केला आहेस क� . ​हे  ​घे  ​भरपरू  ​बोन�ि�हटा  ​घालनू 

�दलेले  ​दधू . ​आईने  ​�दलंय  ​लाडोबाला . 

 ​थ�ँय ू ​बाबा ! ​कसा  ​म�त  ​�दसतोय  ​ना  ​�लास�या  ​तळाशी  ​बसलेला  ​बोन�ि�हटा . ​बाबा , ​तमुचे सरबत  ​पणू�  ​�लासभर 

एकसारखे  ​�दसतय . 

�हणनूच  ​संज,ू  ​माझ े ​सरबत  ​हे  ​समांगी  ​�म�ण  ​तर  ​तझु े ​बोन�ि�हटा  ​असलेलं  ​दधू  ​�वषमांगी  ​�म�ण . 

ओ ! ​�हणजे  ​सरबत  ​आ�ण  ​बोन�ि�हटा  ​असलेलं  ​दधू  ​ह�  ​दो�ह�  ​वेगवेग�या  ​�कारची  ​�म�णे  ​आहेत  ​तर . ​��याचा 

रासाय�नक  ​घटनेव�न  ​पडणारा  ​�तसरा  ​�कार  ​�म�ण .  

एकदम  ​करे�ट ! ​संज,ू  ​याव�न  ​�म�णाची  ​काह�  ​व�ैश��य  ​सांगू  ​शकतोस  ​का  ​रे ? ​बघ  ​बरं   ​�य�न  ​क�न . 

बाबा,�ल�ज आधी  ​थोड ं ​दधू  ​�पतो , ​बोन�ि�हटा  ​खातो  ​आ�ण  ​मग  ​सांगतो . ​या  ​दधुाम�ये  ​साखर  ​आ�ण  ​बोन�ि�हटा  ​आहे . 

आ�ण  ​या  ​दोघांचीह�  ​चव  ​मला  ​लागतीये . ​�हणजे   ​�म�णाम�ये  ​दोन  ​�कंवा  ​जा�त   ​घटक  ​पदाथ�  ​असतात . ​�हणजेच 

�म�णाम�ये  ​दोन  ​�कंवा  ​जा�त  ​�कारचे  ​अण ू/​रेण ू ​असतात .  ​पण  ​या  ​�म�णातील  ​घटकांचे  ​गुणधम�  ​मा�  ​तसेच  ​राहतात 

असं  ​�दसतंय . ​त े ​बदलले  ​जात  ​नाह�त . ​कारण  ​मला  ​दधुाची , ​साखरेची   ​आ�ण  ​बोन�ि�हटाची  ​पण  ​चव  ​कळतीये . ​बाबा , 

सरबताम�ये  ​स�ुधा  ​पाणी , ​मीठ ,  ​साखर , ​�लबं ू ​यांची  ​वेगवेगळी  ​चव  ​जाणवतचे . ​हो  ​ना . 

एकदम  ​बरोबर ! ​�म�णाम�ये  ​�या�या  ​घटक  ​पदाथा�चे  ​गुणधम�  ​राखले  ​जातात . ​त े ​बदलत  ​नाह�त . ​तसेच  ​सरबताची  ​चव 

जर  ​आबंट  ​वाटल�  ​तर  ​आपण  ​�यात  ​जा�त  ​साखर  ​घाल ू ​शकतो . ​�हणजे  ​�म�णातील  ​घटक  ​पदाथा�चे  ​�माण  ​आपण 

बदल ू ​शकतो . ​त े ​�नि�चत  ​नसत े.  

ओके ! ​पण  ​मग  ​संयगुासारखे , ​�म�णाम�ये  ​�या�या  ​घटक  ​पदाथा�चे  ​गुणधम�  ​का  ​बदलत  ​नाह�त ? 

अरे  ​�म�णातील  ​घटक  ​पदाथा�चे  ​रेण ू  ​एकमेकांशी  ​रासाय�नक  ​बंधाने  ​जोडले  ​जात  ​नाह�त . ​त े ​�भ�नच  ​राहतात . 

संयगुाम�ये  ​मा�  ​त े ​रासाय�नक  ​बंधाने  ​जोडले  ​जातात . 

बाबा,  ​�म�णाम�ये  ​घटक  ​पदाथा�चे  ​रेण ू  ​एकमेकांना  ​रासाय�नक  ​बंधाने  ​जोडले  ​जात  ​नाह�त . ​त े ​�भ�न�भ�न  ​राहतात 

�हणनू  ​�म�णातील  ​घटक  ​पदाथ�  ​आप�याला  ​वेगळे  ​करता  ​येतात . ​�हणजे  ​बघा  ​ना,  ​आता  ​जर  ​मी  ​हे  ​दधू  ​गाळले  ​तर 

गाळ�यात  ​बोन�ि�हटा  ​राह�ल  ​आ�ण  ​दधू  ​गाळ�यातनू  ​खाल�  ​येईल . ​चहा  ​गाळतानाह�  ​असेच  ​होत े. ​कधीकधी  ​आई  ​धा�य 

पाखडून  ​घेत े. ​पावसा�याम�ये  ​पाणी  ​जर  ​गढूळ  ​आले  ​तर  ​आई  ​त े ​�नवळ�यासाठ�  ​ठेवत े ​�कंवा  ​उकळून  ​घेत े. ​�हणजे 

गाळणे , ​पाखडणे,  ​�नवळणे , ​उकळणे  ​या  ​�व�वध  ​प�धतींनी   ​�म�णातील  ​घटक  ​वेगळे  ​करता  ​येतात . 
एकदम बरोबर! �म�णातील घटक पदाथा�चे भौ�तक गुणधम� �भ�न�भ�न अस�यामळेु या भौ�तक प�धती वाप�न 
�म�णातील घटक वेगळे क� शकतो.या�शवाय इतरह� काह� भौ�तक प�धती वापरता येतात. जसे 
उ�व�पातन( Distillation​), �वलगकार� नरसाळे( Separating funnel)​ वाप�न, �ोमॅटो�ाफ�चा वापर क�न  

या�शवाय �फ�टक�भवन ( Crystallization​)​, ​सं�लवन ( Sublimation​)​, ​अपक� ��  (Centrifugation), ​अव�ेप 

तयार  ​क�न , ​�म�णातील  ​घटक  ​पदाथ�  ​वेगळे  ​करता  ​येतात . 
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 बापरे! खपूच  ​वेगवेग�या  ​भौ�तक  ​प�धतीने  ​�म�णातील  ​घटक  ​पदाथ�  ​वेगळे  ​करता  ​येतात .  ​मी  ​न�क�  ​प�धतींची 

मा�हती  ​�मळ�वन . ​बाबा, त�ुह� �हणालात  ​क�,  ​तमुचे  ​सरबत  ​हे  ​समांगी  ​�म�ण  ​आ�ण  ​माझ े ​दधू  ​हे  ​�वषमांगी  ​�म�ण . 

समांगी  ​आ�ण  ​�वषमांगी  ​हे  ​झाले  ​�म�णाचे  ​दोन  ​�कार . ​पण  ​समांगी  ​�हणजे  ​समान  ​आ�ण  ​�वषमांगी  ​�हणजे  ​�वषम  ​अगं 

असं  ​काह�तर�  ​का ?  

जवळ  ​जवळ  ​तसेच . ​जे�हा  ​�म�णा�या  ​सव�  ​घटकांची  ​�मळून  ​एकच  ​�ाव�था( Phase)​ ​असत े ​त�ेहा  ​�या  ​�म�णाला 

समांगी  ​�म�ण( Homogeneous mixture)​  ​�हणतात . ​याउलट  ​�या  ​�म�णात  ​दोन  ​�कंवा  ​अ�धक  ​�ाव�था  ​असतात 

�याला  ​�वषमांगी  ​�म�ण( Heterogeneous mixture​)​ ​�हणतात . 

�ाव�था  ​�हणजे  ​काय ? ​�ाव�था  ​आ�ण  ​अव�था  ​या  ​दोघांचा  ​अथ�  ​एकच  ​का ?  

नाह� . ​या  ​दोघांचा  ​अथ�  ​एकच  ​नाह� .  ​त ू ​मगाशी  ​�हणालास  ​ना , ​मा�या  ​�लासमधील  ​सरबत  ​एक  ​सारखे  ​�दसत  ​आहे . ​पण 

त�ुया  ​�लासमधील   ​दधुाम�ये  ​तळाशी  ​बोन�ि�हटा  ​�दसतोय .  ​मा�या  ​�लास  ​मधील  ​सव�  ​��याचे  ​भौ�तक गुणधम�  ​व 

रासाय�नक  ​संघटन  ​एक सारखे  ​आहे . ​�हणजे  ​सव�  ​��याचे  ​संघटन  ​संपणू�  ​राशीभर  ​एकसारखे  ​आहे . ​सव�  ​घटकांची  ​�मळून 

एकच  ​�ाव�था  ​आहे . ​त े ​एकिजनसी  ​आहे  ​�हणनू  ​�याला  ​समांगी  ​�म�ण  ​असे  ​�हणतात . ​पण  ​त�ुया  ​�लास  ​म�ये  ​तळाशी 

असलेला  ​बोन�ि�हटा  ​व  ​�यावर  ​बोन�ि�हटा  ​�वरघळलेले  ​दधू  ​असे  ​आहे . ​�हणजे  ​सव�  ​��याचे  ​भौ�तक गुणधम�  ​व 

रासाय�नक  ​संघटन  ​एक सारखे  ​नाह� . ​सव�  ​घटकांची  ​�मळून  ​एकच  ​�ाव�था  ​नाह� . ​तर  ​दोन  ​�ाव�था  ​�मळतात  ​�हणनू 

�याला  ​�वषमांगी  ​�म�ण  ​�हणतात . ​�ाव�था  ​�हणजे  ​��याचे  ​भौ�तक  ​गुणधम�  ​व  ​रासाय�नक  ​संघटन  ​होय . ​तर  ​अव�था 

�हणजे  ​��याची ि�थती . 

�हणजे  ​बाबा समजा , ​मी  ​थो�याशा  ​पा�यात  ​थोडीशी साखर  ​�वरघळवल�  ​तर  ​�याचं  ​जे  ​�ावण  ​तयार  ​होईल  ​त े ​समांगी 

�म�ण . ​पण  ​�याच  ​पा�यात  ​खपू  ​साखर घातल� इतक� क�,  ​ती न �वरघळता पा�या�या  ​तळाशी  ​बसल�  ​तर  ​त े

�वषमांगी  ​�म�ण .  ​हवा  ​समांगी  ​�म�ण  ​आहे . ​गहू  ​व  ​तांदळू  ​एक�  ​केले  ​तर  ​त े ​�वषमांगी  ​�म�ण . ​पाणी  ​आ�ण  ​तले  ​एक� 

केलं  ​तर  ​त े ​�वषमांगी  ​�म�ण  ​बरोबर  ​ना . 

अगद�  ​फटाफट  ​उदाहरण  ​सां�गतल�स  ​संज ू. ​समांगी  ​�म�णलाच  '​�ावण '( Solution) ​�हणतात . ​उदा . ​�मठाचे  ​पाणी , 

साखरेचा  ​पाक , ​हवा , ​पोलाद , ​�टेनलेस  ​�ट�ल,  ​अ�कोहल  ​व  ​पाणी  ​इ�याद�  ​इ�याद� . ​�ावणाम�ये   ​�ावक  ​आ�ण  ​�ा�य  ​असे 

दोन  ​घटक  ​पदाथ�  ​असतात . ​�ावणात  ​जो  ​घटकपदाथ�  ​सवा��धक  ​�माणात  ​असतो  ​�याला  ​�ावक  ​�हणतात  ​व  ​�ावकापे�ा 

कमी  ​�माणात  ​असणा�या  ​इतर  ​घटक  ​पदाथा�ना  ​�ा�य �हणतात . ​जो  ​पदाथ�  ​�वरघळतो  ​�याला  ​�ा�य( Solute​) 

�हणतात . ​तर  ​�ा�य  ​�याम�ये  ​�वरघळत े ​�याला  ​�ावक( Solvent​)​  ​�हणतात. �ा�य  ​�ावकात  ​�मसळून  ​�ावण 

बन�याची  ​��या  ​�हणजे  ​�वरघळणे . ​साधारणपणे  ​�ावण  ​�हटले  ​क�  ​�यात  ​�ावक  ​�हणनू  ​पाणी  ​वापरले  ​असत े. ​पा�यात 

बरेच  ​पदाथ�  ​�वरघळतात  ​�हणनू  ​पा�याला  ​विै�वक  ​�ावक(Universal solvent)  ​�हणतात . 
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ओके . ​साखरे�या  ​पाकात  ​�ावक  ​पाणी  ​व  ​साखर  ​�ा�य . ​पोलाद  ​यात  ​लोखंड  ​�ावक  ​व  ​काब�न  ​�ा�य . ​अ�कोहोल  ​व  ​पाणी 

यात , ​पाणी  ​हे  ​�ावक  ​व  ​अ�कोहोल  ​हे  ​�ा�य .  ​�हणजे  ​बाबा , ​या  ​�ावणांम�ये  ​पण  ​वेगवेगळे  ​�कार  ​�दसतात . 

 ​हो संज ू, ​पोलादात  ​लोखंड  ​व  ​काब�न  ​�हणजे  ​�थाय ू ​म�ये  ​�थाय ू. ​�मठाचे  ​पाणी  ​याम�ये  ​�वाम�ये  ​�थाय ू. ​हवा , ​याम�ये 

वायमू�ये  ​वाय ू , ​अ�कोहोल  ​व  ​पाणी  ​याम�ये  ​�वाम�ये  ​�व. �ावणातील  ​घटकां�या  ​अव�थां�माणे , ​�ावणाचे  ​अनेक 

�कार  ​होतात . ​�यातील  ​काह�  ​मी तलुा  ​आ�ाच  ​सां�गतले  ​आहेत . ​उरले�यांचा  ​�वचार  ​कर  ​आ�ण  ​एक  ​त�ता  ​तयार  ​कर  . 

येस  ​बॉस ! ​�वषमांगी  ​�ावणांम�ये  ​जे  ​दोन  ​�कार  ​त�ुह� सां�गतले , ​�याब�दल  ​सांगा  ​ना . 

 ​�वषमांगी  ​�म�णाम�ये  ​दोन  ​वेगवेगळे  ​�कार  ​आढळून  ​येतात .​१ ) ​�नलंबन( Suspension​)​ ​व  ​२ ) ​क�लल  (Colloid). ​हे 

�वषमांगी  ​�म�णाचे  ​�कार  ​आहेत  ​�हणजे  ​�यां�याम�ये  ​दोन  ​�कंवा  ​अ�धक  ​�ाव�था  ​असतात . 

उदाहरणे  ​घेऊन  ​हे  ​�कार  ​समजावनू  ​देतो  ​�हणजे  ​कळायला  ​सोपं  ​जाईल . ​त ू ​मगाशी  ​भरपरू  ​साखर तळाशी  ​रा�हलेल ं

साखरेचे पाणी  याचे  ​उदाहरण  ​�दलेस . ​त े ​आहे  ​�नलंबनाचे  ​उदाहरण . ​सा�या  ​डो�यांनी  ​न  ​�वरघळलेल� साखर सहज 

�दसत े. ​गाळण  ​कागदा�या  ​सहा�याने  ​हे  ​�म�ण  ​गाळले  ​तर  ​गाळण  ​कागदावर  ​न  ​�वरघळलेल� साखर �श�लक  ​राह�ल. 

कोण�याह�  ​रासाय�नक  ​अ�भ��येत  ​जे�हा  ​अव�ेप  ​�हणजे   ​�ावकात  ​न  ​�वरघळणारा  ​�थाय ू ​पदाथ�  ​तयार  ​होतो  ​त�ेहा  ​त े

�नलंबनाचे  ​उदाहरण  ​असत े. ​या  ​रासाय�नक  ​अ�भ��यांब�दल  ​आपण  ​नंतर  ​बोलचू . ​क�ललचे  ​नेहमी�या  ​वापरातले 

उ�म  ​उदाहरण  ​�हणजे   ​दधू . ​दधुात  ​पाणी ,  ​��थने , ​ि�न�ध  ​पदाथ� ,  ​द�ुध  ​शक� रा  ​व  ​इतर  ​पदाथा��या  ​छो�या  ​छो�या 

कणांचे  ​�म�ण  ​असत े. ​यातील  ​�ाव�था  ​�प�टपणे  ​वेगवेग�या  ​�दसत  ​नाह�त . ​कारण  ​यातील  ​कण  ​अ�यंत  ​छोटे  ​असतात . 

त े ​नसु�या  ​डो�यांनी  ​�प�टपणे  ​�दस ू ​शकत  ​नाह�त . ​गाळण  ​कागदा�या  ​सहा�याने  ​क�लल  ​गाळले  ​तर�  ​�यातनू  ​हे  ​छोटे 

कण  ​वेगळे  ​करता  ​येत  ​नाह�त . ​धरू के,  ​गढूळ  ​पाणी  ​ह�  ​झाल�  ​क�ललची  ​काह�  ​उदाहरणे . 

�हणजे  ​बाबा,  ​�नलंबन  ​आ�ण  ​क�लल  ​यातील  ​म�ुय  ​फरक  ​�हणजे  ​�नलंबनातील   ​�भ�न  ​�ाव�था  ​असलेले  ​घटक  ​पदाथ� 

आप�याला  ​सा�या  ​डो�यांनी  ​�दस ू ​शकतात . ​परंत,ू  ​क�लल  ​म�ये  ​�भ�न  ​�ाव�था  ​असणारे  ​घटक  ​पदाथ�  ​सा�या 

डो�यांनी  ​�दस ू ​शकत  ​नाह�त . ​ ​ ​�नलंबनातील  ​�भ�न  ​�ाव�था  ​असलेले  ​कण  ​वेगळे  ​क�  ​शकतो  ​पण  ​क�लल  ​मधील  ​नाह� . 

 ​अगद�  ​बरोबर . ​संज ू, ​�ावणा�माणेच ,​�यातील  ​घटक  ​पदाथा��या  ​अव�थांव�न  ​क�लल  ​व  ​�नलंबनाचे  ​ह�  ​�व�वध  ​�कार 

पडतात . ​त�ेहा  ​घटक  ​पदाथा��या  ​अव�थांव�न  ​�ावण , ​�नलंबन  ​व  ​क�लल  ​यां�या  ​पडणा�या  ​�कारांचा  ​एक  ​त�ता  ​तयार 

कर . 

   

 िनलंबन व क�लल यातील कण�चे ��प           िनलंबन व सम�गी िम�ण क�लल िम�ण 
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रसायनशा��             ​��याचे �व�प (भाग 2)  
 

तवे�यात  ​हातात   ​गरम - ​गरम  ​चहाचा  ​कप  ​घेऊन  ​आई खोल�त  ​�वेश  ​करत े. ​काय झाला क� नाह� अ�यास?  

आई, �कती  ​कडक  ​चहा �पतसे ग .  ​वास  ​येतोय  ​�या  ​चहाचा .​ ​अरे , ​मला  ​कडकच  ​चहा  ​आवडतो . ​मला  ​नाह�  ​आवडत 

�फका  ​चहा . ​ ​कडक  ​आ�ण  ​�फका चहा  ​याम�ये  ​काय  ​फरक  ​असतो ग आई ? 

कडक  ​चहा  ​करताना  ​पा�याम�ये  ​चहाची  ​पावडर  ​घालनू  ​त े ​जा�त  ​वेळ  ​उकळवतात . ​�यामळेु  ​चहा�या  ​पानांचा  ​अक�  

जा�त उतरतो . ​�फक् या  ​चहाम�ये   ​कमी  ​वेळ  ​उकळवतात  ​�यामळेु  ​चहा�या  ​पानांचा  ​अक�   ​कमी  ​असतो . 

संज ू ​�व�ानात  ​यालाच  ​�ावणाची  ​संहती  ​असे  ​�हणतात . ​कडक  ​चहाम�ये  ​चहा�या  ​पानांचा  ​अक�   ​जा�त  ​असतो  ​�हणजे 

त े ​झाले  ​संहत . ​तर  ​�फक् या  ​चहाम�ये  ​चहा�या  ​पानांचा  ​अक�   ​कमी  ​असतो  ​�हणजे  ​त े ​झाले  ​�वरल . 

ओ ! ​असं  ​काय ! ​�व�ाना�या  ​प�ुतकात  ​नेहमी  ​संहत  ​आ�ल , ​�वरल  ​आ�ल  ​हे   ​श�द  ​ब�याच  ​वेळेला  ​वापरतात  ​�याचा  ​अथ� 

आता  ​मला  ​कळला . 

संहती  ​या  ​श�दाची  ​शा��ीय  ​�या�या  ​पण  ​मा�हती  ​पा�हजे  ​बर  ​का  ​संजीव . ​�याची  ​�या�या  ​अशी " ​�ावणा�या  ​एक  ​एकक 

एव�या  ​आकारमानात  ​�वरघळले�या  ​�ा�या�या  ​व�तमुानाला  ​�ावणाची  ​संहती(Concentration)  ​�हणतात ." ​ ​�हणजे 

समजा  ​मी  ​दोन  ​भांडी  ​घेतल�  ​�या  ​दो�ह�  ​भां�यात  100 ​�म�ल�लटर  ​पाणी  ​घेतले . ​एका  ​भां�यात  5 ​�ॅम  ​मीठ  ​टाकले 

दसु�या  ​भां�यात  10 ​�ॅम  ​मीठ  ​टाकले  ​तर  ​कोण�या  ​भां�यातील  ​�ावणाची  ​संहती  ​जा�त  ​असेल ? 

बाबा , ​साहिजकच  ​दसु�या  ​भां�यातील  ​�ावणाची  ​संहती  ​जा�त  ​असेल . 

बरोबर ! ​संज ू, ​एक  ​शवेटचा  ​मह�वाचा  ​म�ुदा . ​मगाशी  ​त ू ​भरपरू  ​साखर तळाशी  ​रा�हले�या  ​साखरे�या पा�याचे  ​उदाहरण 

�दलेस  ​�या  ​�ावणाला  ​संप�ृत  ​�ावण  ​�हणतात . ​संप�ृत  ​�ावण  ​�हणजे  ​�या  ​तापमानाला, �या  �ावणातील  ​�ावकाची 

�ा�य  ​सामावनू  ​घे�याची  ​�मता  ​संपलेल�  ​असत े,​�यामळेु  ​�ा�य  ​�ावकात  ​न  ​�वरघळता  ​तसेच  ​�ावणात  ​राहत े. ​" 

एखा�या �ावणात, �व�श�ट तापमानाला, �ावका�या �दले�या आकारमानात / व�तमुानात जे�हा जा�तीत 

जा�त �ा�य �वरघळलेले असत ेत�ेहा �या �ावणाला संप�ृत �ावण(Saturated solution) �हणतात." 

�हणजे  ​बाबा, जर एखा�या संप�ृत �ावणाचे तापमान वाढवले �कंवा �यातील �ावकाचे आकारमान वाढ�वले 

तर �या �ावणात आणखीन �ा�य �वरघळेल, �यामळेु जर� त े�ावण आधी संप�ृत असले तर� त ेआता 

संप�ृत राहणार नाह�. असेच ना! 

करे�ट! या संप�ृत �ावणापासनूच आप�याला एखा�या पदाथा�चे �फ�टक �मळ�वता येतात. त ूस�ुदा 

साखरे�या �कंवा �मठा�या संप�ृत �ावणापासनू �यांचे �फ�टक �मळव ूशकतोस. �यासाठ� वेगवेग�या 

प��ती वाप� शकतोस. �वचार कर.  

 बाबा न�क�च हा �योग मी कर�न. खरंच, खपूच मजा येत े�व -​अ�ययन करताना.  

 ​संज ू, ​या  ​सवयीचा  ​पढु�ल  ​अ�यासासाठ� , ​�पधा�  ​पर��ा  ​देताना  ​न�क�च  खपूच  ​उपयोग  ​होईल. बरं चला आता, आईने 

म�तपकै�  ​पाव - ​भाजी  ​केलेल� �दसतये. कधीपासनू  ​वास  ​येतोय  ​�या  ​�म�णाचा .​ चला आ�वाद �यायला.  
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